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Előfizetési ár:
w Hirdetési dij:

Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „
Negyedévre i frt. 5° kr. 
Községeknek és néptanítók­

nak egész évre 4 frt.

Bérmentien levelek csak is­
mert kezekből fogadtatnak el. 

Kéziratok nem adatnak
ZEMPLÉN.

Minden egyes szó után
100 szóig 2 kr.

Azonfelül 50 „ I1/, „
n 5° a 1 n

Kiemelt, diszbetük s körzet­
tel ellátott hirdetményekért 
térmérték szerint, mindenJH 
centimeter után 3 kr. szá-

vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

A iivilt-térben minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

Hetilap, letintettel e megye szellemi 6s anyagi érdeleire.
mittrl tlií e

Hirdetések a „Zemplén" 
nyomdájában vétetnek föl, s 
vidékről is oda intézendők.

1. -------------------—

A bagatell-törvény ismertetése.
— Két czikkben. —

I.

A kisebb polgári peres ügyekben való eljá­
rásról szóló 1877. évi XXI. t. ez. márczius első 
napjától kezdve tehát életbe lép.

Nem lesz talán felesleges munka e lap olvasói 
előtt a törvénynek rövid ismertetése; nem lesz ta­
lán annyival inkább, mert az előzményeken (p. o. 
a közigazgatási bizottságon, katasztirozáson, uj 
adófelügyelőségen s több effélén) elkedvetlenedve, 
a közönség ezt az újítást is lanyhán látszik fogadni. 
Pedig ez a törvény, kivált a magunk forma szegény 
emberekre nézve igen fontos és előnyösen fontos 
törvény.

De hadd beszéljenek magok a paragraphusok.
Van az uj törvénynek öt fejezete: általá­

nos határozatok, eljárás a községi 
bíráskodás alá nem tartozó kisebb 
jelentőségű polgári peres ügyekben, 
a végrehajtás és végül zárhatározatokról 
szólva. Mindez 91. §-ban állíttatott össze.

Három féle bíróság fog ezekben a kisebb pol­
gári perekben eljárni: a járásbíróság, a szolgabi- 
róság és békebiróság. A szolgabirót biráskorlási 
joggal a király nevében az igazságügyminiszter 
ruházza fel, ha ezt a közigazgatási bizottság ajánlja; 
épen igy neveztetnek ki a békebirák is városokba, 
nagy községekbe és körjegyzői szövetkezetek terü­
letére. Ezek a békebirák, kik csak tanult becsületes 
emberek lehetnek, a községi bíráskodást is viszik.

Ahol a járásbíróság dolga kevés, ott egy-egy 
bíró elmegy bizonyos előre tudatott napokon a fal­
vakra és a kinek a lakosok közzül ilyen apróbb 
(bagattel) ügye-baja van, az csak ebbe áll, elmondja 
s a jbiró azonnal elintézi.

A békebirónak esküvel kell becsületére fo­
gadni, hogy személyválogatás nélkül fog a törvé­
nyek értelmében igazságot szolgáltatni. A ki állami, 
közigazgatási vagy községi hivatalnok, a ki gya­
korló ügyvéd vagy ügyvéd-jelölt, a ki pap vagy 
szerzetes, katona vagy néptanító: az békebiró nem 
lehet.

A kinek tehát ezentúl 50 frtig terjedő pénz- 
követelése, ingóságok vagy munkateljesítés iránti 
keresete kamatok, életjáradékok, tartási élelme­
zési kötelezettségek, mezei rendőri ügyek, bérelt 
laknak vagy tartozmányainak kiürítése és más 
részére átbocsátása, becsületsértési ügye, vásári 
bírósági ügye, mesgye igazítás és sommás vissza- 
helyezési baja van, annak nem kell a járásbiró- 
sági helyre vándorolni sem ügyvédre (ha nem 
akar) költekezni; hanem vesz vagy két darab 12 
kros bélyeget s elmegy a bagatell-biró elébe és 
hamarosan véget vet a vitának. A községi bírás­
kodásnál esküvel való bizonyítást nem enged a 
törvény.

Egyéb ügyekben aztán a felek akaratából 
sem lehet ezt a peres utat választani.

A ki a peres felek valamelyikének közeli 
rokona, felesége, jegyese, haragosa vagy már az 
előtt bele folyt valahol és valami módon az ügybe: 
mint biró azt el nem Ítélheti.

A községi bíróság csak 20 frtot meg nem ha­
ladó peres ügyekben járhat el s büntetésképen 
csupán öt forintig terjedő pénzbírságot alkalmaz­
hat; eskü által való bizonyításnak itt a törvény

nem ad helyet. A tanuk is lelkiismeretökre való 
hivatkozás mellett kézadással erősitik meg vallo­
másaikat ; az a ki ezt tenni vonakodik mindig öt­
öt ftban marasztaltatik el.

Ha a peres felek valamelyike nincs megelé­
gedve a biró előj árasával: 8 nap alatt kérheti, 
hogy az ügyről felvett rövid jegyzőkönyvet küld­
jék át a járásbírósághoz; ez aztán újra letárgyalja 
az ügyet eleitől végig.

VISKI K. B.

Nyilvános számadás
a s. a.-újhelyi önkéntes tűzoltó-egylet által 1878. évi január 
19-én tartaléktőkéje gyarapítására rendezett tánczvigalom pénz­

eredményéről.

Bevétel volt összesen 378 frt 35 kr.
Kiadás volt összesen 308 frt 35 kr.
Maradt a tartaléktőke javára 70 frt o. é.

A bevételekhez felülfizetéssel járultak: Gróf 
Wallis Gyuláné született Somogyi Ilona grófné 20 
írttal, Dr. Sebőn Vilmos 6 írttal, Bettelheim Jakab, 
Dókus József főispán, Karpins Victor, Magdzsár Imre, 
Mezőssy Menyhértné, Schwarcz Bernát, Vályi Istvánná 
egyénenkét 5 írttal, Bogyay Zsigmond, Deseffy Sán­
dor, Guttmann Izrael, Dr. Kun Zoltán, Meczner 
Béla, Özvegy Nagy Károlyné, Szirmay Tamás, Ter- 
nyey Pál, Zsolnay D. Endre egyénenként 4 írttal, N. N. 
3 frt 50 krral, Ambrózy Nándorné, Dókus Gyula, 

i Teich Zsigmond egyénenként 3 írttal, ifjabb Farkas 
Lajosné 2 frt 50 krral, Altmann Samu, Beszterczey 
Ferencz, Friedlieber Albert, Frisch Hermann, Dr. 
Frieder Zsigmond, Hartstein Abrahám, Heidinger, 
Hornyay Ferencz, Illaszevics László, Jelenek Ádám, 
Klein Mór, Klein Salamon, Matavovszky János, 
Pereszlényi István, Schweiger Márk) Szakszón József, 
Szepessy Ede, Teich Ignácz, Widdér G. Zinner Hen­
rik egyénként 2 írttal, Alter Izidor, Békés Ede, 
id. Farkas Lajos, Kecskernéthy Zsigmond, Kossuth 
Pál, Kun Frigyes, Mánik József, Rimaszombathy Pál, 
Stenczel Dániel, Szeghy Elemér, Szerviczky Ödön,Fort- 
májer Férd. egyénenként 1 frt 50 krral, Blizmann Jószseí, 
Csaszlovszky, Dienes István, Dolozselek Ferencz, Fesz- 
tóri Tamás, Löcherer Andor, Paulovits Mihály, Répászky 
István, Dr. Sebeök Antal, Torna Mihály, Viczmándy 
Ödön, Villám kapitány egyénenként 1 írttal, Csiszár 
Gábor, Csont Lajos, Deutsch N, Fekete Lajos, N. N. 
Heensik József, Liszy Victor, Malárcsik József, 
Mészáros Victor, Nyomárkay Kálmán, Pataky Miklós, 
Palatsek N, Polturán Ferencz, Dr. Schőn Hugó, 
Spillenberg Oszkár, Szabó N, Szőllősy Arthur, Ter- 
tinszky N, Vágó Gyula, Vass József, Vida Ágoston, 
N. N. Világos N, Vladimir János egyénenként 50 
krajczárjával, Bydeskuthy Sándor 2 frt 85 krral, mely 
felülfizetések - illetve kegyes adományok ezennel 
nyilvánosan nyugtatványoztatván, — azokért az egy­
let részéről hálás köszönet nyilvánitta tik. 

S.-a.-Ujhely, február 20-án 1878.

BYDESKÚTHY SÁNDOR,
egyleti elnök.

Nyilvános köszönet.
Miután hosszasabb tudakozódás daczára sem 

voltunk képesek azon nemes emberbarát kilétét meg­
tudni, ki a szegény sorsú iskolás gyermekeket Író­
eszközökből álló karácsonyi ajándékkal meglepte, s 
igy magán utón ezért neki köszönetét nem mondhat­
tunk; fogadja tehát nyilvánosság utján általam az 
ajándékban részesült szegény gyermekek hálás kö­
szönetét.

SOROR ANASTASIA,
í a „Karolina1' leánynevelő intézet főnöknője.

HÉTKŐL-HÉTRE.

(Hir és vegyes rovat.)

A „Resti Napló" közelébb névszerint sorolta 
elő azon képviselőket, kik hazánk közgazdasági vi* 
szonyait oly mélyen érdeklő kiegyezési javaslatok 
fölött megindult parlamenti harcz folyama alatt 
egyszer-mászor meg nem jelentek az ülésen s ekép 
a kormánypárt diadalát a részletes tárgyalásnál is 
biztosították. Ez apostrophálás igen helyesen tör­
tént a nevezett lap részéről, de amennyiben nincs 
szabály kivétel nélkül, úgy a körülmények is, me­
lyek egyesek elmaradására netán befolytak, lehet­
nek oly nyomósak, melyeket még is figyelembe kell 
venni: hogy részükre a fölmentés megadassák. így 
olvastuk a távollevők között kerületünk képviselője 
Meczner Gyula nevét is, mely körülményre ha egy­
szerűen azt mondjuk: hogy egy család apa, ki pár 
hét előtt veszité el egyik gyermekét, s a másiknak 
aggasztó voltáról táviratilag értesítve, megrémült 
családja vigaJztalására siet, az mégsem eshetik a 
megrovás azon paragrafusa alá, mely a szavazás 
alól mindenféle jezuistikus fogással kibúvni akaró­
kat, kell, hogy teljes erejével sújtson. Meczner 
Gyula megmutatta azt minden alkalommal: hogy 
kerületét híven képviseli s nemcsak akart, de tu­
dott is hangot adni meggyőződésének, valahányszor 
azt mérlegbe kellett dobnia, ellenkezőleg azon ké­
nyelmes honatyai kötelességgel, mely kifejezését a 
bölcs némaságban találja, s összes szónoklati ereje 
az „igen" és „nem" stereotyp lemorzsolásában áll.

„A szerencsi finom gavallérok s az ottani
vasúti fenegyerek" által — igy mutatták be ma­
gukat a meghívón — m. hó 24-én tartott bohócz- 
estély, egy jelenvolt értesítése szerint igen sikerül­
tén ment végbe. Nők és férfiak szép számmal je­
lentek meg s fényűzést öltözékeikben - értve a 
nőket — éppen nem tanúsítottak; a jó ízléssel 
párosult egyszerűség itt valóban érvényesítő ma­
gát. A bál szeme-fényeként tudósító Füleky Évi 
kisasszonyt mutatja be, ki kedves társalgási modo­
rával mindenkit elbájolt. — A sikerült álarezosok 
közül a tiszavidéki állomási főnök magasodott ki, 
jól választott jelmezében, s oly ügyességgel adta 
szerepét, hogy a nők elismerésük jutalmául egy 
medaillonnal diszitették fel, melyet az illetőnek vi­
haros éljenzés és taps között lüleky Anna k. a. 
illesztett nyakába. — A táncz és jó kedv reggelig 
tartott s mig 6 órakor is javában járták a záradék 
csárdást. Rendezés, konyha és zene kifogástalan 
volt, s csak is az igy derekasan összemüködött té­
nyezőknek köszönhető a bál nem mindennapi sikere.

Nemthy József barátunkat, a gálszécsi járás 
szolgabiráját érzékeny csapás érte. Egyetlen re­
ményteljes fiát, veszité el e napokban, ki három 
havi szenvedés után, mint az itteni gimnázium nö­
vendéke lassú sorvadásban elhunyt. Szerettei, mint 
az orvosi kar. mindent elkövettek megmentésére, 
de erősebb volt a halál fagya, mint a lankadatlan 
annyai szeretet és ápolás melege, mely véglehelletéig 
őt körülvevő A bánatos szülék részéről kiadott 
gyászjelentés igy szól: Nemthy József és Szabó Ida 
házastársak, Nemthy Ilona leányukkal, további idősb 
Nemthy Ödön és neje Kolosy Karolina és Szabó 
Zsigmond mélyen szomorodott szívvel jelentik fiuk, 
testvére és unokájuk Nemthy Gábornak életének 
12-ik évében folyó évi márcziushó 1-ső napján reg­
geli 7 órakor történt gyászos kimultát. A meg­
boldogultnak hült tetemei márcziushó 4-én délután 
3 órakor tétetnek Kohányban öröknyugalomra. Kelt 
Kohányban, 1878-ik évi márcziushó 1-én. Béke és 
áldás a korán kiszenvedett jó gyermek sírja fölött!

A vasúti kaluzok febr. 26-án tartott bátyáról 
lapunk múlt számában térszüke miatt nem emlékez­
hetvén meg, ezúttal veszünk magunknak alkalmat 
röviden elmondani: hogy a vigalom, mely jótékony 
czélra adatott, mint tánczmulatság kitünően sikerült. 
A bál háziasszonya Viczmándy Ödönné ő nsga volt, 
ki a jótékony czél iránti tekintetből fogadta azt el, 
távolról sem sejtve: hogy e nem keresett megtisz-



teltetés egy némelyek részéről oly retorsiot vonjon 
maga után. aminöröl kezeink között vannak az ada­
tok s amit csak is propter bonum pacis nem hoz­
zunk nyilvánosságra. Az indokolatlan dacz azonban 
a bálnak ártalmára nem volt, mert 38—40 pár 
tánczölt, s csakis a jótékony czélt csonkította meg. j 
Az ily elégtétel pedig nem hisszük, hogy bárkire 
nézve is valami megnyugtató legyen.

Irodalom.
A „Csöndes órák" mutatványszáma e napokban 

jelent meg oly díszes kiállításban, minőhöz valóban 
néni vagyunk szokva. Tartalma is gazdag, változatos 
s iminden érdeket körülölelő. Különben szóljanak a 
közlemények, melyek így következnek: „A gyógyít­
hattál! seb" (eredeti regény) Feodortól (egy ismert 
iró álneve); „A szerelem átka" (Petőfi Sándor köl­
teményéhez művészi becsű ilustráczióval); „Kit a 
szerelem megszelídített," (\acauo Emil M. elbeszé­
lése) ; „Nem vénülünk" (Beíanger költeménye,) Szabó 
Endrétől; „A holdkóros" (humoreszk) Imrefi Ivántól; 
„Társadalmunk s a jövő" Borostyám Nándortól; „üti 
eűflék" Rudnyánszky Gyulától; „A farsangról" Farkas 
Antaltól; „Világi hírek, adatok," „Vegyes újdonsá­
gét," „apró hírek," és a borítékon: tartalom, Hymen, 
sakk-rejtvény, képtalány, szikrák, a szerkesztő nyílt 
válaszai." — A derék vállalkozók gondoskodtak, j 
hogy e lapból márczius hónapon át mindig szolgál­
hassanak teljes számit példányokkal. Ezúttal ismét 
megjegyezzük még, hogy e szép s tartalmas lapot 
Behédek Aladár szerkeszti s a lap mutatványszámai­
ból kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest 
Wilckens F. C. és fia könyvnyomdája, koronaherczeg 
utcza 2.), hol a szerkesztői hivatal is van. Ára e | 
lapnák évnegyedre különben 2 frt; félévre 4 fit; j 
egész évre 8 frt. s az év végén az előfizetők egy 
3 frt értékű Lipcséből rendelt színes nyomású elegáns 
jutalomképet kapnak ingyen s minden csomagolási 
dij nélkül.

A Morócz István és Máday Izidor által szer­
kesztett „Gazdasági Lapok" 9-ik száma a következő 
gazdag tartalommal jelent meg: Gazdasági egyle­
teink működése 1877. Máday Izidor Coleman-féle 
extirpatorral tett kísérlet eredménye. Dávid Alajos. 
Négy ábrával. Függő drótkötélpályák. Egy ábrával. 
Két uj kultúrnövény. I. Indiai gram. Sójabab. Dei- 
ninger Imre. — Tárcza: A növények egymásközötti 
harcza, letérti küzdelme. Kodolányi Antal. Országos 
gazdasági egyesület. Vál. ülés febr. 8. Múlt évi szá­
madás. Idei költségvetés. Szakegyletek működése. 
Erdélyi-Kecskemétvidéki gazd. egylet. Debreczeni 
kertészeti társ. Szakirodalom. Általános áruisme. 
Kertészeti füzetek. Január hóban megjelent gazd. 
szakmunkák jegyzéke. Bel- és külföld. Kisbirtokosok | 
földhitelintézete. Pipaszár megygytelep Kolozsvárt!. : 
Élelmi szerek hamisitása. Erdészeti kormányintézke­
dés. Amerikában a vaj vasúti szállítása. Fadöntő gép. 
Skóczia gazdasági viszonyai. Gyapjumosó részv. társ. 
Gazdasági tudósítások. Felső-Vissó. Személyi hírek. 
Vegyesek. Gyümölcs- és zöldség-eltartás pinczékben. 
Avas vaj javítása. Darázs- és méhcsipés. A közön­
ség köréből. — Kérdések és feleletek. Szerkesztői 
üzenetek. — Kiadóhivatal üzenetei. — betöltendő 
állomások (erdővéd, gazdasági gyakornok, gazdatiszt) } 
és szolgálati ajánlatok. — Határnapok. Jelentékeny ebb 
vásárok. Üzleti tudósítások. Hirdetési rovat. — Ki­
emeljük a gazdasági egyletek múlt évi működésének 
érdekes összehasonlítását, Kodolányinak igen élve­
zetes tárczaczikkét, Deininger tanárnak a Gram teljes 
meghonosítását tárgyazó czikkét, végre a valóban 
igen szép ábrákat. Melegen ajánljuk e lapot a 
gazdák szives figyelmébe. Előfizetési ára fél évre 
3 frt, egész évre 6 frt. Előfizethetni Budapesten a 
Köztelken.

Az „Apollo" zeuemüfolyóirat legújabb száma 
következő tartalommal jelent meg: 1) Prélude, Feig- 
ler Gézától. 2) Két dal a „Vereshaju" czimii nép­
színműből, zongorára átírta Kapi Gyula. 3) Lányka 
tűnődése, lengyelke Fanzler L. J.-től. 4) Induló 
Demjanovics Endrétől. 5) Gyermekkörben : I. Reggeli 
ima. IL Holt pillangó, Wachtel Auréltól. A zongorázók 
és énekesek számára igen ajánlható folyóirat előfize­
tési ára egész évre 6 frt. félévre 3 frt. a jelen szám 
ára,,50 kr. mely a kiadóhivatalhoz (Budapest vár 
országházuteza 94 sz. a.) legczélszerübben postautal­
vánnyal küldendő be. Még folyton előfizethetni az 
egftsz évfolyamra. Kívánatra a lap utánvétellel is 
küldetik.

A „Gazdasági Mérnök" ötödik száma a követ­
kező nagyérdekü és gazdag tartalommal jelent meg. 
Folyam szabályozásaink egyik sarkalatos műszaki 
hibája. Fekete Zsigmondtól. Rizstermesztés szárazon 
Gouda Bélától. Irodalmi szemle: Gazdasági eszközök 
rajza és elnevezése. Találmányok könyve. Különfé­
lék : (A székely házi ipar egyesület köréből. Mi­
niszteri intézkedés a mezőgazdaság érdekében. Ki­
állítási lap. Az orsz. m. gazd. egyesület közgyűlése. 
A békés megyei gazd. egyesület. Prágai nemzet­
közi gazdasági vásár. A múlt évi bortermés Ma-

ZEMPLÉN.

avarországon. Az oleander mérges.) Üzleti tu- j 
dósitás a gabonáról és terményekről. Szerkesztői | 
üzenetek. Hirdetések. — A „Gazdasági Mein i 
megjelenik minden hó 1-én és 15-én, másfél ívnyi 
tartalommal, díszesen kiállítva és rajzokkal í lusz Lit Szerkesztője: Gouda Béla. Előfizetési ara 
e<jV évnegyedre 1 frt 50 kr; felevre 3 fit. Az elő 
fizetések á kiadóhivatalba (Budapest, nádor utcza 
14 sz.) küldendendők. Ajánljuk e jeles gazda­
sági ^és műszaki folyóiratot t. olvasóink szives figyel­
mébe és pártolásába. ... .

Ui zenemű Táborszky és Parsch zeneműkiadó­
nál megjelent „Reissaus" gyorspolka, zongorára 
szerzé ifj. Fahrbach Fülöp ára 50 kr.

A .Magyarország és a Nagyvilág - kővetkező 
tartalommal jelent meg. Szöveg: DL Pius pápa a 
ravatalon. Hangok a völgyből. Költ. (Simon Jakab.) 
— Fényes házasság. Regény a magyar társadalmi 
életből. (Vértessi Arnold.) XHI. folyt. Egy egyp- 
tomi királyleány. Történelmi regény. (Irta: Epers 
György, fordította: Huszár Imre,) VIH. folyt. -- 
Erdélyi határszoros. — XHI. Leó pápa. A ter­
mészet könyvéből. VII. A vizek hőmérséke. (Kunkel 
Alajos.) Udvari bál Bécsben. (f. j.) — Színhazak. 
(Bu—i) — Különfélék. — Sakkfeladvány. — Szo- 
rejtv — Szerk. üzenetek. Rajzok: IX. Pius pápa a 
ravatalon. — Udvari bál Bécsben. — Erdélyi határ­
szoros. — XHI. Leó.

Gimnáziumunk két kegyeletes 
ünnepélye.

Kisfaludy Károly és IX-ik Pius.

Nem! oh nem a legújabban elhult dicsők földi 
maradványait készülnek ma átadni a közös anyá­
nak; oh, nem azért ez őszinte, igaz gyász!

Az üldözött és arczulvert igazság rettenthet- 
len harezosa van ravatalan. A keresztény világ feje, 
Krisztus, a fölfeszitett örök igazság földi helytar­
tója, IX-ik Pius, a római pápa dicsőült szelleme 
hagyott el bennünket, hogy hosszú és nemes küz- 
defminek elvegye jutalmát annak örök trónjánál, 
kinek itt a földön oly soká s oly méltó helyettese 
volt.

Ezért tehát a gyász? Igen, őt temeti s gyá­
szolja ma a nagy világ, s különösen több, mint 
200 millió keresztény, köztük mi is.

A veszteség nagy, legyen azért gyászunk
hozzá méltó, igaz és mély.

A különböző népek a látható és láthatlan 
világok alkotója végtelen kegyenek úgy tetszett, 
hogy nemzetünk szivében is termő talajra leljen az 
égi igazság üdvadó magva. Ismerje bár Jászaink 
félre, mégis meghálálhatlan kegy, igaz ajándék ez; 
mert ha ezredévi életünk lapjait forgatjuk, úgy ta­
láljuk, hogy őseink között sokan, nagyon sokan 
voltak már eleinte olyanok, kik velük született 
igazságérzetüknél fogva nemcsak örömmel kitár­
ták kebleiket a szent igazság áldó igéi befogadá­
sára; hanem azt terjesztették is annyira, hogy he­
vükben még a természet jogát is átlépték.

Az ez irányban kifejtett túlzó buzgalom ütötte 
sebek nagyrészt begyógyultak úgy, hogy ma álta­
lában feledjük a veszteségeket inkább, mint azt 
érezzük, sok és mélyen elmélő történészünk taní­
tása szerint: hogy Krisztus hite nélkül szétzüllött 
volna nemzeti létünk, s ma tán idegenekül bolyong­
nánk a földiekén, vagy nevünket és ősi jellegeinket 
veszítve azt sem tudnók, kik voltunk valaha. Azért 
is, mig ma, hazaszerte azt jelzi együttes gyászunk, 
hogy mi is lángolunk az igazságért, mint őseink, 
addig azt is mutatja, hogy érte, mint a világ bár­
mely fiai, gyászt ölteni is tudunk.

A hatalmas, de önvétkei által elbukott romai 
nép egyik bölcsésze. Seneca azt mondja, hogy nincs
nemesb látvány a hálás szívnél.

Ezt tartjuk mi is, épen azért a hala es ke­
gyeletes tisztelet adóját akarjuk leróni, mi on e
tanterembe összegyűltünk. , . .

Hogyan, hát mi magyarok is habival tai tó­
műk az iránt, kit soha sem láttunk, s nem ismer­
ünk szinről-szinre ? , ...

Azt mondhatná és kérdezhetne czifra vilá­
gunkban valamely telt vagy üreszsebu hazafi: mi 
íözünk nekünk magyaroknak a romai papahoz, 
rv-ik Fiúshoz!

Ez amily fölületes, ép oly rövidlátó megjegy­
zés és kérdés lenne; mert, ha valamely nemzetnek 
érdekében áll az olasz népen kívül hálával visel­
tetni a római pápák, tehát még IX-ik Pius iránt is :

úgy nekünk, ha nem csalódom, kettős köteles­
ségünk hálát tanúsítani a római szentszék, s IX-ik 
Pius iránt.

Megmondom, miért, figyelmezzetek!
A tudomány hatalom, mondja korunk; de azt 

is tudjuk ám, hogy a tudatlanság rabbilincs, mely 
a lelket és testet csonttörő boaként kínos foglyul 
tartja. S a jótevő, bárki legyen is az, mindig és 
mindenütt hálát érdemel. Történetünk tanúsága sze­
rint, a tudományt s átalán jobb létünk alapjait

harezverő őseink nem máshonnan kapták, mint Ró­
mából ; igy első sorban iránta ez kötelez bennün­
ket hálára. . , ,

Az ifjat és aggot annyira diszesito halat Ruma
iránt nemcsak elismerték őseink, de gyakorolták is.

Említsem-e első szent királyunkat, Istvánt, ki 
nemcsak fölvette es terjesztette Róma^ kézéből a 
keresztény hitet, de Astrik által, bizalmát és hálás 
leikét követve, nemzeti legszebb és legféltettebb 
ereklyénket, a magyar koronát, tőle, Il-ik Sylveszter
pápától kérte. .

Kell-e? van-e szebb hálára intő emlékünk 
azon koronánál, melyről Czuczor Gergelyünk a mily 
szépen, oly igazán ezt mondja: „A koronát, mely. 
nél nincs drágább kincse magyarnak" mindig be 
csülte. és óvta nemzetünk.

De mi is volna becsesb annál, melyről a ne­
mes szivü s lánglelkü költő bölcsész Kölcsey is azt 
állítja, hogy benne komoly és tiszteletreméltó való­
ság fekszik.

Minden igaz magyart lelkesít az ősök dicső 
emléke. Szent ereklyénk, koronánk fölemlitése, lel- 
kemet is ezer év szent emlékeivel tölti el; épen 
azért meg nem állhatom, hogy kegyeletes ünnepé­
lyünkön föl ne hozzak történeti emlékeinkből - 
Pray, Katona, Kollár, Heltay, Horváth, Szalay és 
más újabb történészeink és Íróink följegyzései nyo­
mán egyet-mást, mi világosan igazolja, hogy kettős 
hálával tartozunk mi a római szentszéknek.

Voltak viharos századai a világnak, de voltak 
azok most újra vészfenyegetett hazánknak is; mert 
volt időnk, melyben mindenki elhagyott bennünket. 
Istvánfi és Fessler történészeink azonban azt mond­
ják a fentebb említettekkel,. hogy a római pápák 
nagyobb részben védpaizsai voltak hazánknak épen 
úgy a vészek idején, mint örültek nemzetünk bol­
dogulásán.

De nézzük meg, mily lelkülettel viseltettek a 
római pápák irántunk H ik Sylvesztertől korunkig.

Tudjuk már, hogy e pápa volt az, ki először 
is királyi czimmel és kettős koronával szentelte 
meg állami létünk bölcsejét. Azt találjuk az inga­
tag Salamonról följegyezve, hogy VH-ik Gergely 
megrója őt; mert a. szabad magyar hazát IH-ik 
Henrik német császár alá veté. A szerencsétlen és 
gyönge Il-ik Endre királyt, alig védi más a kül- 
és belbaj okban, mint Hl. Incze-Honor és IX. Ger­
gely pápák. Ugyancsak ez utóbbi pápa volt az, ki 
a sajói iszonyú pusztítás után kiszabaditá IV-ik 
Béla királyunkat Il-ik Frigyes, a ravasz osztrák 
herczeg hatalmából. 1272-ben X ik Gergely és III. 
Miklós pápák megintik a tévútra tért s épen azért 
szerencsétlen halállal kimúlt IX. vagy Kun László 
királyt; mig IV-ik Miklós, Rudolf- és Albertét inti 
meg; mert szabad Magyarországot önállóságától 
megfosztani törekszenek. Katona szerint XX-ik 
János Róbert Károly alatt az ázsiai magyarokhoz 
küld hittérítőket stb.

(Folyt, követke zik.)

A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- 
és hitelbanknak f. év márcz. 17-én tartandó köz­
gyűlésen beterjesztendő igazgatósági jelentése :

Tisztelt közgyűlés!
Midőn intézetünk nyolezadik üzlet évének ered­

ményéről jelentésünket s evvel kapcsolatban a fel­
ügyelő bizottság által helyesnek és valódinak talalt 
évi mérleget önök elé terjeszteni szerencsénk .van, 
örömmel constatálkatjuk, miszeiint 8 és fél é/i mű­
ködés mellett vállalatunk üzletei oly állandóságot 
nyertek, hogy a részvény-tőkének rendes kamato­
zása jövőre is remélhető; és ha tekintetbe vé­
tetik. hogy a velünk közvetlen összeköttetésben 
álló kereskedelmi ipar és üzleti körök még mindig 
eredmény nélkül várják a kedvezőtlen helyzet javu­
lását, úgy a lefolyt év eredménye önöket teljesen 
kielégítheti.

Egyes üzletágainknak számszerinti kitünteté­
sére áttérve, van szerencsénk a lefolyt üzleti év 
forgalmait a következőkben bemutatni:

A bankváltó leszámitolási-üzlet 
egyenlege 876. év deczember 31-én: Váltó-tár- 
czánkban 299,209 frt 02 kr. Viszleszámitott váltók­
ban 30,050 frt. Összesen 329,259 frt 02 kr. lévén. 
Leszámitoltatott az év folytán 1.423,887 frt 59 kr. 
Összesen 1.753,146 frt 61 kr. Reváltatott és leíra­
tott 1.374,595 frt 47 kr. Maradt ossz. 378,551 frt 
14 kr. Eszerint a váltó-tárczának 1877. évi egyen­
lege, összehasonlítva az előző évhez 49,292 frt 12 kr., 
emelkedést mutat, és 189,199 frt 69 kr-ig több 
váltó leszámitoltatott. Tárczánkban van 252,303 frt 
14 kr. Beperelt, behajtható jó váltókban 14,808 frt. 
Viszleszámitolt váltókban 111,440 frt. Összesen 
378,551 frt 14 kr. , ■

Az előlegezési üzlet egyenlege 1876. 
évről 5775 frt 54 kr volt, a lefolyt évben adatott 
kézi zálogokra 6199 frt. Összesen 11,974 írt 54 kr.
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Kiváltatott és lefizettetett 6710 fit 14 kr. Marad 
az év berekesztésével 5.264 fit 40 kr. és igy az 
elölegezési üzlet csak lényegtelen változást szenvedett.

Az ingatlanokra! kölcsön üzlet egyen­
lege 1876. évről 37,522 írt 14 kr. lévén. Az év- 
folytán újabb kölcsönök nem engedélyeztettek, mert 
a törvényhozás az ily kölcsönökre vonatkozó leg­
magasabb kamatlábút 8°/0-tolira szabta, és intéze­
tünk nem volt azon helyzetben, tőkéit ily kamato­
zás mellett elhelyezhetni; — de szaporodott, néhai 
Eperjessy Imre társulati pénztárnok elhalálozása 
következtében felmerült 1664 frt 72 kinyi követe­
lésünkkel, amennyiben az első helyen jelzálogilag 
lett biztosítva és igy összesen 39,186 frt 86 kr. 
Erre visszafizettetett 4829 Irt 98 kr. Maradt az év 
végével 34,356 frt 88 kr.

Takarékpénztári üzletünk tekinteté­
ben megjegyezhetjük, hogy állandó betevőink van­
nak, és hogy a betétek magassága a lefolyt év első 
felében egész 260,729 frt 69 kiig emelkedett,^ — 
de az év második felében társ intézetek és válla­
latok által, ideiglenesen elhelyezett tőkék vissza­
fizetése, és bírósági letétek kiutalása folytán csőkké 
nést szenvedett. Az 1876. év végével, ugyanis
volt takarékbetétei és annak tőkésített kamatja 

686 frt 85 kr. lletetetett es tőkesitt etett az e\ 
folytán 145,176 frt. Összesen 392,862 frt 85 kr. Ki­
vétetett tőkében és tőkésített kamatokban 180.951 frt.
82 kr. Maradt az év berekesztésével a kamatozó 
betétek állása 211,911 frt 03 kr.

Viszleszámított váltók összege 1876. 
év végével 30,050 frt lévén, viszleszámitoltatott a 
lefolyt évben 338,720 frt. Összesen 368,770 frt. 
Beváltatott általunk 257,330 frt. Marad visszleszá- 
mitolás alatt 111,440 frt, e szerint 81,390 írttal 
több mint az előző évben.

Összes üzleti forgalmunk: pénztári- 
lag 3.341,656 frt 5 kr., előjegyzeti napló szerint 
1.534,024 frt 07 kr. Összesen 4.875,680 frt 62 k ig 
terjedt.

A lefolyt évnek jövedelmére nézve, kiemelen­
dőnek véljük, hogy a vállalat különböző üzlet ágai, 
16,115 frt 34 kr tiszta nyereményt és igy a 
befizetett részvénytőkének 2078o/o-tóli kamatozását 
eredményezték.

Minthogy azonban, az a c t i v k ö vetélések 
szigorú megvizsgálása és megbirálása alkalmával 
12 drb összesen 680 frt értékű régebbi v á 1 t ó 
követelés valamint ezek közül két váltó után 
per költségi előlegek gyanánt kifize­
tett 76 frt 11 kr is egyelőre behajthatatlannak 
lett általunk felismerve; - továbbá a visszalépett 
társulati ügyvédnek, leszámozkodás alapján kifizetett 
1422 frt 82 krnyi perköltség!* követelések 
amennyiben ezek legnagyobb részben előbbi évek­
ben leirt és igy behajthatatlan váltó követelések 
után erednek; úgy szintén az Érték csökke­
nési tartalékalap javára 10%-toli elhaszná­
lás! százalék gyanánt 180 frt, s igy az eredménye­
zett tiszta nyereményből az alapszabályok 
90. és 91. §§. értelmében a zármérleg összeállítá­
sinál összesen 2358 frt 93 kr leírásba ho­
zatott, a beterjesztett Vagyon mérleg- és 
üzlet- eredmény-szám la: o. é. 13,756 frt 
41 kr. nyeremény maradványt tüntet fel, melynek 
felosztása és hová fordítása iránt bátorkodunk in­
dítványba hozni, miszerint: 0 s z t a 1 é k és felül­
oszt a 1 é k gyanánt minden részvény után 12 fo­
rintjával 9600 frt fizettessék ki. A tartalék- 
alap 16,000 írtig való emelésére 2000 frt. A 
nyugdíj alapra és pedig annak gyümölcsö- 
zése 106 frt 15 kr., az a lapszabály szerű 2%-tóli 
9756 frt után 195 frt 13 kr. Összesen 301 frt 
28 kr. fordittassék Az igazgatóság szabály- 
szerű 10% rész illetéke 9756 frt 41 kr. után 975 frt 
64 krban. A vezérigazgató 1% jutaléka 
97 frt 56 krban állapíttassák meg. Jótékony- 
czélokra u. m. a helybeli tűzoltó-egyletnek 
50 frt, a házi ipart terjesztő egyletnek 30 frt, a 
helybeli nő egyleteknek 20 frt, összesen 100 frt és 
jutalom dijakra 60 frt forditassék. A fel­
ügyelő bizottságnak 150 frt tisztelet dij 
gyanánt szavaztassák meg.

Az ekép felmaradandó 471 frt 93 kr. pedig a 
tisztelt közgyűlés határozatához képest uj számláin
lenne előírandó. L. ... . . .

Midőn végűi még a felügyelő bizottság jelen­
tését becses figyelműkbe ajánlanék, tisztelettel kér­
jük, szíveskedjenek jelentésűnket tudomásul venni, 
indítványainkat elfogadni, s számunkra a felmentet 
megadni, valamint az osztalék kiszolgaltatasat e -
rendelni. , ,

Kelt S.-a.-Ujhely, 1878. év februarho 2-an.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Mérleg kimutatás.
1877-ik decz. 31-én.

Vagyon
Összeg

kr.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :

BOBTJTH ELEMÉR-

Részv. adósok be nem fiz. 5°/„ 
Pénzkészlet .
Váltó tár ez a 
Zálogokra előlegek 
Ingatlan kölcsön 
Idegen tak. betéti könyvecskék 
Letétem én v .* .v*'
Értékpapír .
Vertpénz 
Szelvények 
Betevő felek 3 % kiiiest. illeték 
Óvadékok .... 
Perköltség! előlegek 
Folyó számla adósok . 
Felszerelés ....

\

80U00
10554

378551
5264

34356
2797

100
1370

10
29

394
12900

604
369

1800

Teher

\

Részvény alaptőke .... 
Közönséges tartalékalap . .
Nyugdíjalap..............................
Betétek könyvecskére és tőké­

sített kamatja . . .
Visszleszámitolás . . .
Letéteméin- hitelező . .
Átmeneti kamatok 1878. évre 
Százalék . . ., . .
Felszerelések értékcsökkenés 

tartalékalap .... 
Zálogeladási többlet 
Jótékonyczélok .... 
Perköltségek .... 
Fizetetten 1871. évi osztalék 

„ 1872. „
, 1873. „
, 1874. „
„ 18/5. „ v
„ 1876. ^ „

Igazgatósági biztosíték 
Tisztviselői „ • -

Nyeremény ,

529102

Összeg

frt kr. •

160000

T

14000
80 r2122

211911
I 111440

03 
_ )

100 <

2050 —

44 58

360

o 1 O
L 1

90 —

20 50
24 —

25 —
30 1 —-
12 —

24 _

192 —
7500 ——

54Ö0 —
13756 41

529102 |37
...... - , V , . ; ■ ,

.

\vcr- és veszt számla.
Tartozik

Összeg

Kamatok.
\

Betétek után .....
F. számlán visszíeszámitolasért

I
Díjazások.

Tiszti fizetés........................

Költségek.

Házbér..................................... j
Kezelési és üzleti költség
Adakozás...............................
Jövedelmi adók • !

| Iparkamarai adó .... 
Bélyeg hiány és százalék . . j
Betét kamat után 3% kincs- j

tári illeték........................
Nyomtatvány.........................

Leírás.
Váltó tárczáról részint beliájt- 

hatlan, részint biztosítatlan 
követelések ..... 

Perköltségi követelések . .
Perköltségi előlegek . 
Felszerelések érték csők k enési 

tartalékalap javára . . .
Nyeremény . . .

frt kr.

16830 j 69
6272 27

5956 i
I

82

450
610 38

7 30
2380 25

32 70
37 78

39 20
193 17

680 __

1422 82
76 11

180 —

13756 41

követel
Összeg

frt

Egyenleg áthozatal 1876. évről 

Kamatok.
Váltóleszámítolás után . .
Zálogoknál..............................
Ingatlanra adott, kölcsönöknél 
Idegen takarékbetéti könyv 

után élvezett, kamatúit .

Dijak.
Különféle jutalékok . • •

„ illetékek . • ♦
Részvény átíratás! dij

Nyeremény.
Vertpénzek után .... 
Értékpapírok után . •
Szelvények után . . . •
Idegen papii pénzek után . .
Ingatlan eladásnál .... 
Behajtott kötbér .... 
Leirt váltókövetelés behajtása

48925 90

90 26

43247 
789 

3173 I 46

131 50

864 20
48 27

1 í —

1 77
33 88
19 23

3 79
121 | 40 
150 -
250 -

48925 90

Pénzforgalom 3.341,656 frt 55 kr,

- m



ZEMPLÉN.

I

Árverési végzés.
- Zahler József, Gebrüder Fialkovszky & Ti- 
»verdy, Eichman A. Co.. /Farkas S., Gottlieb 
I Karpins és Bodáky Bertalan javára - Klein 
Alfréd m.-jesztrebi lakostól 1877. évi deczembei 
3-án és következő napjain és 1878. január 16. 
és 18-án 149 frt, 187 írt 23 kr., 371 frt 16 kr., 
65 frt, 200 frt, 1300 frt, 700 frt, 1000 Irt, 
2000 frt s járulékai erejéig lefoglalt lovak, szarvas- 
marhák, sertések, éJetnemü. takarmány, gazdasági 
eszközök, könyvek, szobai bútorok, őszi vetése*, 
a Felső-Bodrog szabályozási társulatnál levő 
4000 frt óvadék s egyéb!) ingóságoknak el; ne­
velésére határidőül 1878. évi márczius 1 i. es 
következő napjainak délelőtti 9 órájára M.-Jesz- 
treb községében alperes lakására ezennel a ü

zetik. Miről perfelek végzésileg, vevők pedig hirj 
detmény, dobszó és a „Zemplén“ czimü heti lap­
ban! közzététel által értesittetnek.

Kelt S.-a.-Ujhelyben. 1878 évi februarho

19-én. , —,Olchváry Béla,
kir. trvszéki végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék, mint tkönyvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Mandel 
Iguácz jelzálogos hitelelező kérelmére a s.-a.-uj­
helyi 1682. sz. tjkvben 1714. és 1715. hr. sz. a. 
foglalt Gutman Salamon tulajdonául felvett m. 
1875. évi augusztushó 10-’k napján foganatosí­
tott árveréskor Hell Salamon és neje Schvarcz 
Katalin által megvett 5000 frt becsértékü 25 
néposszeirási számú ház és belsőségre az ujabbi 
árverés megrei:deltetvén 1878. évi márcziushó 
huszonhatodik napjának d. e. 10 órája ezen kir

! törvényszék tkkönyvi hivatalába kitüzetett, miről 
a venni szándékozók azzal értesittetnek, hogy az 
árverés ezen egy határidőben a becsaron alól is 
megtartatik, hogy bánatpénzül a becsar 10 /„-a 
teendő le, s hogy a többi arveres. feltételek a 

| tkvi irodában, s a végrehajtassa! megbízott Ljla- 
lussv Endre kir. végrehajtónál megtekinthetők.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. trvszék, mint tkvi- 
! hatóságnak 1878. évi február 4-én tartott ule- 

séből.
B. Fillenbaum, Biringer,

kir. trvszéki elnök. jegyző'.

2-3 ______________ ——

A „s.-&.-ujhelyi Takarékpénztár

évi rendes
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Árlejtési hirdetmény.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­

ter 1877. évi szeptemberhó 28-án 17090. sz. a. 
kelt rendelete folytán a bodrog vécsi községi 1 
iskola, tanitólak helyreállítására és a szükséges 
melléképületek felépítése államsegély mellett 
engedélyeztetett.

Ezen építmény vállalkozás utjáni biztosítása 
végett 1878. márczius 29-én délelőtt 9 órakora j 
megyei alispán hivatalos helyiségében iiásbeli 
zárt ajánlatok elfogadása mellett nyilvános árlej­
tés fog tartatni.

Az építési költséget következő összegek 

jelzik:
1. A tanítói lak befedése 349 frt 44 kr.
2. Az árnyékszék 233 „ 97 „
3. A kút 137 „ 88 „
4. A kerítés 1215 „ 33 „

Összesen: 1916 frt 54 kr.
Ezen készpénzbeli költségekhez a község részéről 
természetben kiállítandó munkaerő 90 kézi és 5 1 
igás napszámmal van előszámitva.

A tervek, költségvetés, épületi leírás, az 
árlejtési és építési feltételek 1878. febr. hó 11 -tol 
fogva a királyi építészeti irodában megtekinthe­
tők és ugyanott átvehetők az Írásbeli zárt aján­

lati minták is. , , ^
Felhivatnak a válalkozni szándékozók, mi­

szerint a fent kitett napon és órában az előirány­
zott építési költség után 5%-tóli bánatpénzzel 
ellátva, a kitűzött helyen vagy személyesen jelen­
jenek meg, vagy pedig jogérvényes Írásbeli zárt 
ajánlatukat az 5% bánatpénznek melleklese mel­
let az árlejtési bizottmányhoz az árlejtési es építési 
feltételekben kikötött határidőig küldjék be.

A zemplénmegyei közigazgatási bizottság 
1878. február hó 11-én b V,,7 k. b. szám alatt 
kelt határozatából.

Zemplénmegye kir. tanfelügyelösége.

az intézet helyiségében! megtartása
1878. évi márcziushó 25-ik napjának d. e. 10 órájára tűzetvén ki, erre a t. részvényesek

tisztelettel meghivatnak.

Tanácskozás tárgyai:
1 Az igazgatóságnak üzleti jelentése feletti határozathozatal.

I 1 Síf és mérleg megvizsgálása, s a nyeremény felosztása

‘^"árszabályok 24. §-a ötelmében bontott vagy hantén

talmazványaiknak az igazgatóság részéről kinevezett biralobizottsaghoz maiczms 24 ik napjáig 
az intézet helyiségében leendő beterjesztésére.

S.-a.-Ujkely, 1878. februárhó 23-án. JJŐbUS JÓZSef,
elnök.

2—3

Hir<a.etés.

Alólirt gőzmalom részéről tisztelettel értesittetik a nagyérdemű közönség, miszerint 

a finomabb liszt előállítására megkívántaié

lisztválasztó hengert (pittle)
f. é. márcziushó 5. napjától fogva már berendezve működését megkezdte. . ..

Erről a t. közönség azon megjegyzéssel értesittetik: hogy a finomításra (pitikre) 
100 kilogrammnál kevesebb súly fel nem vétethetik és hogy a szokásos vámon felni minden
kilogramm után 1, azaz egy krajczár fizetendő. ...... . , . ■ . minx.

Az eddigi bizalomnak megfelelő törekvésről a t. közönségét biztosítva, minél
számosabb megkeresést remélve a t. közönség pártfogását kérik — tisztelettel

a b.-szerdahelyi gőzmalom tulajdonosai.

ÉRTESÍTÉS.

I—I

gggxx xxxxlfxicxxxxt|
X 
X

Van szerencsém a t. közönség tudoraá- n 
X sara hozni : miszerint ügyvédi irodámat q 

646. számú saját házamban megnyitottam, X
X S.-a.-Ujhely, márcz. 1. 1878. X
X Török György, ^
X j j köz- és váltó-ügyvéd.

R Ügyvédi iroda megnyitás.s

Alólirott van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, miszerint külföldön 
vett tapasztalataim folytán, képesnek érzem magam festői pályámat helyben, a jelenkor igényéi- 
nek teljesen megfelőleg folytatni, és szakmámba vágó, úgymint.

templomok bármely stylusbaiii festését, 
szobák festését bútorok szövetei titán vagy tapetszerüen a leggazdagabb szabadkézi munká-

latokkal ékítve,
bútor-, ajtó- és ablak festését kemény fára felösmerhetlenül,

szobák kárpitozását (Tápét), padlók festését, épületek külső részét olaj vagy aquarel
festékkeli mázolását,

bárminemű ezégek gyors és izlésteljes festését,
oly formán, hogy az itt elősorolt munkálatokkal képes vagyok bármely nagy városbeli festővel 
versenyezni úgy díszes kiállítás, mint a legszolidabb árak tekintetében. ^

Mielőtt a n. é. közönség becses pártfogását kérdemelném, amit czélomul tüzek ki,
va^°k kész szolgájuk

Király József,
(Lakásom a töulvzáii, Kollener József tir házában.) építész.

x:xx:x:>cSSx
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